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У статті здійснено теоретичний аналіз вивчення проблеми 

соціально-правового захисту дітей від насильства в сім’ї. 

Аналізуються види насильств, які відбуваються в сім’ях. 

Висвітлюється питання про подолання та профілактику будь-яких 

проявів насильства щодо дітей. 
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Жорстоке поводження з дітьми визнано однією з найбільш 

розповсюджених форм порушення прав людини у світі. Без подолання 

цього згубного явища не можливо створити умови для повноцінного 

розвитку дитини, реалізації її особистості. Проблема насильства над 

дітьми свідчить про необхідність ретельного вивчення й розробки 

профілактичних заходів спрямованих на її вирішення, оскільки діти є 

найнезахищенішою, найуразливішою й майже повністю залежною від 

дорослих частиною суспільства. 

Незалежно від того, в якій формі відбувається насильство, з часом 

його прояви стають дедалі жорстокішими. Найбільш поширеними в 

сімейних стосунках є психологічне насильство: грубість, приниження 

одне одного, а також фізичне насильство, зокрема – побиття. 

Кримінальний кодекс містить вичерпний перелік складів злочинів, 

які зазіхають на життя, здоров’я й статеву недоторканність будь-якого 

члена суспільства, незалежно від його статі, національності, соціальної 

приналежності тощо, переслідуючи різні форми фізичного й 

психологічного насильства. Право дітей в Україні про захист від усіх 

форм жорстокого поводження гарантується статтями 25, 28 

Конституції України, згідно з якими – ніхто не може бути підданий 

катуванню, жорстокому, нелюдському або такому, що принижує його 

достоїнство, обігу або покаранню. Головним документом сучасності, 

що регулює законодавство щодо жорстокого поводження з дітьми на 

міжнародному рівні, є Конвенція ООН про права дитини, що була 

прийнята в 1989 році й ратифікована більш, ніж як 175 країнами світу. 
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Україна ратифікувала Конвенцію ООН про права дитини в 1991 році й 

внесла відповідні зміни в національне законодавство згідно тим 

міжнародним стандартам, які зазначені в цьому документі. 

Насильство розглядають у чотирьох площинах: правовій, 

моральній, суспільно-політичній та психологічній. У правовій площині 

більшість випадків насильства карається законом. Але проблема 

полягає в тому, що жертви насильства не завжди звертаються по 

допомогу до правоохоронних органів. 

У контексті викладеної проблеми надзвичайно актуальним є 

соціально-правовий захист дитини від насильства і жорстокого 

поводження в сім’ї. 

Загальні аспекти проблеми насильства над дітьми вивчали провідні 

науковці Т.Ф.Алєксєєнко, О.Б.Безпалько, Н.Ю.Максимова, К.Л.Мілютіна, 

Т.Я.Сафонова, Е.І.Цимбал. 

Питання насильства над дитиною у сім’ї висвітлюються у роботах 

таких науковців і практиків, як Н.Абдель-Хаді, Л.С.Алексєєва, К. Бабенко, 

А.Бондаровської, Я. Волавка, Н.І. Дмитренка, А.С. Когаловської, 

Н.Ю. Максимова, Р.П. Мансудова, М.М. Московка, Н.Щербака. 

Практичні і правові аспекти жорстокого поводження з дітьми 

визначають Н.Г. Агарова, Н.К. Асанова, Н.В. Гайдаренко, В.Є. Квашис, 

К.Б. Левченко, І.Лисенко, Г.М.Лактіонова, І.М.Трубавіна. 

Варто підкреслити, що аналіз науково-педагогічної і психологічної 

літератури, законодавчих актів, соціальних програм, статистичних 

даних показав, що різні аспекти проблеми соціально-правового 

захисту дітей від насильства вже були предметом наукового 

дослідження. Але у зв’язку із прийняттям нових нормативно-правових 

документів та розширення кола соціальних інститутів, які займаються 

цією проблемою, вона потребує подальшого дослідження. Разом з тим, 

ця проблема має свої особливості, які необхідно вивчити і дослідити. 

Не можна говорити про насильство над дитиною і відсутність 

батьківського піклування без врахування сімейного контексту. Сімейні 

взаємовідносини – найперші і найміцніші соціальні взаємовідносини, 

які значною мірою впливають на самооцінку дитини, її здатність до 

адаптації і відчуття благополуччя. Для більшості з нас сімейні впливи 

є позитивними і є основним джерелом виховання, в процесі якого 

формуються принципи соціальної взаємодії, що зберігаються потім 

упродовж усього життя. На інших, однак, сімейні події і переживання 

впливають негативно. Несприятлива атмосфера в сім’ї створює 

передумови для найжорстокіших форм насильства в сім’ї та 

суспільстві. 

Для нормального розвитку дітям потрібна атмосфера піклування й 

уваги, в якій порівну задовольняються дві потреби: контролю і 

прив’язаності та детермінанти здорових стосунків між батьками і 
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дитиною, а також детермінанти сімейних ролей, засновані на цих двох 

головних потребах [1, c. 25]. 

Не дивлячись на те, що ця тема активно вивчається протягом 

останніх десятиліть, чіткого визначення поняття насильства немає. На 

даний момент насильством вважають реальну дію чи загрозу умисної 

фізичної, сексуальної, психологічної чи економічної дії, примусу з 

боку однієї особи до іншої з метою контролю, залякування, 

навіювання почуття страху. В процесі насильства одна людина 

нав’язує себе, свої цілі та норми іншій, намагаючись підкорити її собі. 

Це узурпація свободи людини, це не є випадковими діями, які не 

можна пояснити. Кожен член родини переживає такі дії по-своєму, що 

накладає свій відбиток на ціннісно-орієнтаційну сферу. Особливо це 

стосується дитини, адже її особистість тільки формується [8, c. 128]. 

У нашому суспільстві ця проблема набуває все більшої ваги, але 

цього недостатньо для раціонального вирішення питання. За кордоном 

вже досить тривалий час практикують створення спеціальних центрів, 

у яких проходить реабілітація жертв насильства. З ними працюють 

спеціалісти, надають також необхідну матеріальну допомогу. Але 

контингент, який звертається до таких центрів, в основному – жінки, 

рідше діти. В США, наприклад, кожен підліток знає про своє право 

подати до суду, чи звернутися до соціальної служби, якщо вважає, що 

його права та гідність принижено. На жаль, в нашій країні дитину 

прагнуть насамперед повернути в сім’ю, часто не намагаючись як слід 

розібратись, через що, власне, вона вирішила її залишити. За 

статистикою, 48% дітей втікають через різні види насильства в сім’ї, 

спрямованих проти них. 

В Конвенції ООН про права дитини зазначено, що жорстоке 

поводження з дітьми – це всі форми фізичного або емоційного 

поганого поводження, сексуальне насильство, відсутність піклування, 

торгівля чи інші форми експлуатації, що здатні призвести чи 

призводять до фактичної шкоди для здоров’я дитини, його виживання, 

розвитку чи гідності в контексті відповідальності, довіри чи влади [3, 

c. 167]. 

Серед мас побутує думка, що жорстокість – це лише ті випадки, 

про які розповідають: побиття дитини до смерті, занехаяння дитини, 

яка помирає з голоду, не відповідає розвиткові за віком; діти, яких 

батьки виганяють на заробітки, які самі собі шукають гроші. Але такий 

погляд на проблему насильства над дітьми робить непомітними інші 

вчинки: виховання в жаху перед ременем, регламентацію життя 

дитини у відповідності до поглядів батьків; сімейну лайку за будь-яку 

провину дитини чи висловлювання своїх бажань; вибір друзів, виду 

занять, школи для дітей батьками. В українському суспільстві побутує 

стереотип: насильство, жорстоке поводження з дітьми, недбале 
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ставлення – це проблеми виключно кризових або матеріально 

малозабезпечених сімей, бідних. Але проведені дослідниками 

опитування громадської думки дають підстави для протилежних 

висновків – найбільш забезпечені громадяни дають найменш 

толерантні відповіді з цього питання. 

Жорстокість може виявлятись і з боку осіб, які безпосередньо не є 

членами сім’ї, але пов’язані з ними певними стосунками. Це необхідно 

враховувати в соціально-педагогічній роботі з сім’ями. 

Насильство над дітьми може бути як одномоментним, так і 

пролонгованим в часі, як свідомим, так і неусвідомленим з боку 

дорослих, батьків, вихователів. Воно може призвести до емоційного чи 

психічного травмування, чи навіть загибелі дитини [5, c. 83]. 

Дитинство – це період відсутності дорослої відповідальності, 

узаконена залежність від турботи та економічної підтримки 

суспільства. Дитина є недієздатною в повному обсязі, але має всі 

людські права. Діти мають право на захист від жорстокого 

поводження, насильства різних видів і форм. 

Жорстоке поводження, з точки зору порушення прав дитини, 

можна тлумачити як: 

- ігнорування потреб дітей, порушення їх прав; 

- відсутність догляду за ними (чи незадовільний догляд); 

- ізоляція дитини у дитячому колективі; 

- відсутність проявів батьківської любові, доброти, чуйності; 

- безвідповідальність до дітей; 

- бездіяльність батьків щодо дитини у скрутній ситуації; 

- брутальність, глузування, неповага до гідності, особистості 

дитини; 

- не враховування вікових особливостей: дитина просто не може 

зробити те, що вимагають від неї батьки; 

- авторитарний стиль спілкування з дитиною; 

- нехтування дитиною; 

- обман дитини [7, c. 15]. 

В основі насильства над дитиною лежить нерозуміння цінності 

дитини, відсутність системи демократичних цінностей, які визначають 

модель сімейного життя і родинного виховання в конкретній сім’ї. 

У правовій базі України визначення насильства, яке є складовою 

жорстокого поводження з дітьми, представлене Законом України 

№2789-ІІІ “Про попередження насильства в родині” від 15. 11.2001р. У 

статті 1 “Визначення термінів” йдеться про такі види насильств: 

- фізичне насильство – навмисне нанесення одним членом родини 

іншому побоїв, тілесних ушкоджень, що можуть привести або привели 

до смерті постраждалого, порушення фізичного або психічного 

здоров’я, нанесення шкоди його честі та достоїнству. Всі дії, 



 

19 

 

спрямовані на спричинення дитині фізичної шкоди, заборонені 

законом; 

- сексуальне насильство – протиправне зазіхання одного члена 

родини на статеву недоторканність іншого члена родини, а також дії 

сексуального характеру стосовно неповнолітнього члена родини. 

Поняття “сексуальне насильство” містить в собі не лише зґвалтування, 

а й сексуальні домагання, непристойні пропозиції, а також будь-які 

образливі дії, що мають сексуальний характер; 

- психологічне насильство – насильство, пов’язане з дією одного 

члена родини на психіку іншого шляхом словесних образ або погроз, 

переслідування, залякування, якими спеціально створюється емоційна 

невпевненість, нездатність захистити себе й може заподіюватися або 

заподіюється шкода психічному здоров’ю; 

- економічне насильство – навмисне позбавлення одним членом 

родини іншого житла, їжі, одягу й іншого майна або засобу, на які 

постраждалий має передбачене законом право, що може призвести до 

його смерті, викликати порушення фізичного чи психічного здоров’я 

[4]. 

Стаючи в сім’ях жертвами насильства, діти нерідко покидають 

сім’ї, опиняються на вулиці, де можуть стати об’єктами купівлі-

продажу. В Україні встановилась досить небезпечна ситуація, 

пов’язана з поширенням торгівлі людьми, зокрема дітьми. Торгівля 

дітьми – це складна комплексна проблема, яка, без сумніву, має 

негативний вплив на неповнолітніх. Потрапивши в ці тенета, дитина 

стикається з погрозами фізичного, психічного, сексуального 

насильства, побиттям, зґвалтуванням, а також розбещенням, 

втягненням у злочинну діяльність, спонуканням до заняття 

проституцією, залученням до праці на виробництві зі шкідливими 

умовами, вилученням органів для трансплантації, використанням у 

жебрацтві тощо. Іноді жорстоке поводження до дітей може виявлятись 

в фактах продажу дитини самими батьками або іншими членами сім’ї 

[9, c. 81]. 

Згідно Конвенції ООН про права дитини, яку підписали 189 держав 

світу, кожна дитина має право на захист від усіх видів сексуальної 

експлуатації та насильства. Всі держави повинні захищати дітей від 

сексуальної експлуатації та забезпечувати дітям-жертвам фізичну та 

психологічну реабілітацію і допомогу в соціальній реінтеграції. 

Результати досліджень, проведених здебільшого в розвинених 

країнах світу, дозволяють стверджувати, що певні характеристики 

дітей збільшують ризик насилля: вікові, статеві, гендерні, особистісні 

особливості сім’ї, в якій зростає дитина. Також враховуються 

характеристики батьків чи опікунів (особистісні, поведінкові, статева 

приналежність, минулий досвід). 
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Н. Ярославцева виділяє такі наслідки жорстокого поводження з 

дітьми: 

1) фізичні (травми черевної порожнини і грудної клітини, травми 

головного мозку, синці та рубці, опіки, травми центральної нервової 

системи, інвалідність, переломи, подряпини та рвані рани, погіршення 

зору); 

2) сексуальні проблеми і проблеми з репродуктивним здоров’ям 

(статеві дисфункції, хвороби, що передаються статевим шляхом, 

включаючи ВІЛ/СНІД, небажана вагітність); 

3) психологічні та поведінкові (алкоголізм та наркоманія, 

погіршення пізнавальних здібностей, злочинна, жорстока поведінка, 

депресія і тривога, затримка в розвитку, порушення харчування та сну, 

почуття сорому і вини, гіперактивність, погані взаємостосунки, погана 

успішність, низька самооцінка, посттравматичні стресові розлади, 

суїцидальна поведінка і аутоагресія); 

4) інші наслідки для здоров’я (синдром подразненого кишечника, 

хвороби печінки, ішемічна хвороба серця, безпліддя тощо) [2, c. 42]. 

Фізичні, поведінкові та емоційні наслідки насильства можуть бути 

різними, в залежності від рівня розвитку, на якому знаходилась 

дитина, коли відбулось насильство, його жорстокості, стосунків між 

кривдником і дитиною, терміну, протягом якого відбувалось 

насильство, та інших факторів в оточенні дитини. 

Серед причин виникнення жорстокого поводження до дітей можна 

виділити наступні: 

- безробітність або низька матеріальна забезпеченість; 

- алкоголізм одного чи обох батьків; 

- самотність чи шлюб, який розпався; 

- занадто маленьке житло, що посилює напругу; 

- озлобленість батьків чи розчарованість у житті; 

- фізична чи психічна перевтома; 

- незрілість батьків; 

- егоїзм батьків, прагнення їх до розваг; 

- відсутність прив’язаності до дитини; 

- надмірна вимогливість; 

- народження другої дитини; 

- велика кількість дітей; 

- небажана дитина (як привід і примус до укладення шлюбу); 

- передчасно народжена в шлюбі дитина, яка дає привід до сварок 

та розриву; 

- позашлюбна дитина як об’єкт виміщення зла на його матір 

(батька); 

- дитина з фізичними та психічними недоліками, від якого хочуть 

позбавитися [6, c. 17]. 
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Жорстоке поводження з дітьми в установах розглядається як 

порушення їх прав, у тому числі й права на освіту. Тому доцільною є 

як вчительська, батьківська, так і дитяча просвіта в цьому напрямі, а 

також вивчення основ нормативно-правового захисту дітей від 

насильства. 

Насильство часто присутнє в нашому житті і ми відіграємо в ньому 

певну роль. Залежно від ситуації ми є свідками, жертвами або ж 

кривдниками. Трагічність ситуації в тому, що свідки чи жертви 

насильницької діяльності переносять модель кривдницької поведінки у 

власне життя та продовжують чинити насильство. Власне створюється 

коло насильства: жертви стають кривдниками. 

Жорстоке поводження з дітьми в подальшому формує з них 

соціально-дезадаптованих людей, не здатних створювати повноцінну 

сім’ю, бути гарними батьками, а також є поштовхом до відтворення 

жорстокості по відношенню до власних дітей. Дитина потребує 

соціально-правового захисту. 

Про соціальний захист дитини можна говорити у двох аспектах. У 

широкому розумінні соціальний захист передбачає гарантію основних 

прав, зафіксованих у Конвенції ООН про права дитини. У вузькому 

розумінні це означає створення умов для вільного розвитку духовних 

та фізичних сил дитини, пробудження її активності. Соціальна 

захищеність не має вікових меж. Але чим менше дитина, тим більше 

вона потребує захисту. 

Жорстоке поводження з дітьми, нехтування їхніми інтересами не 

лише завдає непоправної шкоди їх фізичному здоров’ю, але й тягне за 

собою важкі психічні та соціальні наслідки. У більшості дітей-жертв 

насильства з’являються серйозні відхилення в психічному, фізичному 

розвитку, в емоційній сфері. 

Кількість дітей, які потрапили в біду, не зменшується, а навпаки, 

збільшується. На жаль в Україні сьогодні таке явище, як насильство в 

сім’ї та кривдництво дітей, не завжди стоять у центрі уваги 

громадськості. Це не від зменшення таких явищ, а затемнення їх тими 

подіями, які привертають до себе більше уваги у соціополітичному 

житті країни. Це є притаманним для історії, а без розуміння цього ми 

приречені повторювати її. Адже історія насильства це зміна 

соціальних поглядів на ті чи інші явища, які супроводжують людину, 

якими вони є правильними чи хибними. Тому, соціальні працівники, 

служби у справах неповнолітніх, кримінальна міліція, органи охорони 

здоров’я, органи опіки та піклування повинні тримати у центрі уваги 

усі проблеми, усі фактори, що впливають на розвиток дітей та 

підлітків, враховуючи їхнє оточення, а також виробляти та 

вдосконалювати професійні навички, які допоможуть їм працювати 

для позбавлення гноблення у сім’ї та суспільстві, враховуючи їхнє 
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оточення. Звичайно, одним із визначальних чинників формування в 

Україні соціальної політики, системи соціальної допомоги і 

обслуговування населення є кадрове забезпечення. Численні заклади 

соціальної сфери потребують дедалі більше фахівців різного профілю і 

рівнів сучасного типу, здатних враховувати і опиратися на соціальні та 

економічні реформи, ефективно діяти в сучасних умовах розвитку 

суспільства, вміло вивчати та ефективно застосовувати перевірений 

життям вітчизняний та зарубіжний досвід соціальної роботи. 

Дитинство – найважливіший, самобутній і неповторний період у 

становленні особистості. Саме в цей час дитина формується фізично, 

психічно й інтелектуально, набуває необхідних знань, умінь, навичок. 

І саме в цей період вона потребує найбільшої уваги і захисту. Тож 

державні органи повинні більше приділяти увагу до сімей, у яких є 

маленькі діти, проводити з батьками співбесіди. 

Захист дітей, забезпечення їх повноцінного розвитку – проблема 

національного значення, яка повинна розглядатись і розв’язуватись в 

різних контекстах: історичному, соціологічному, культурологічному, 

демографічному, педагогічному і, безумовно, юридичному. Мова йде 

про закріплення певними законами та іншими нормативно-правовими 

актами чітко визначених правил, норм, стандартів і вимог щодо 

організації життєдіяльності дитини. 

Головні положення, які пронизують майже всі міжнародні правові 

акти – це абсолютні заборони на жорстоке поводження з особою, перш 

за все з дітьми. Цей принцип не має порушуватись в жодній з ситуацій, 

без виключення. Але, на жаль, він порушується досить часто, різними 

способами і в різних країнах.  
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In the article the theoretical analysis of study of problem of sociallegal 

defence of children is carried out from violence in family. The types of 

violences, that take place in families, are analysed. A question is 

illuminated about overcoming and prophylaxis of any displays of violence 

in relation to children.  
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БЛАГОДІЙНІСТЬ ЯК СОЦІАЛЬНЕ ЯВИЩЕ 

  

У статті проаналізовано сутність поняття „благодійність”, 

досліджено історичний розвиток благодійності, стан та перспективи 

розвитку благодійності в Україні. 

  

Ключові слова: благодійність, благодійна діяльність, доброчинна 

діяльність, благодійні фонди. 

  

Постановка проблеми. Існуючі соціально-економічні проблеми, 

довготривала нестабільність в державі, зниження рівня життя людей 

спонукають звернутися до витоків та розвитку благодійності, як до 

одного з механізмів задоволення потреб малозахищених верств 

населення. 
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